



## 遵义13位“小使者”来沪交流

# 传承红色基因 缔结红色友谊

近日,上海市民办扬波中学艺术楼的底楼大厅,变身迷你版“遵义会议纪念馆”,重现的遵义会议和红军长征场景,吸引了许多同学前来参观学习。参观后,同学们纷纷表示:“太震撼了!”而在大厅内讲解的13名小小义务宣讲员,全部都是来自遵义市的学生。在上海生活的日子里,他们和上海的小伙伴们缔结了红色友谊,他们相处的点点滴滴激荡在遵沪两地学生们的心谷里。

记者 朱筱丽



### 重温遵义红色经典

两周的时间里,来自静安和遵义两地的师生围绕“传承红色基因,落实立德树人”这一主题,开展了研讨展示、现场采访、互动交流,以及两地学生的结对文化体验、升旗仪式、联欢活动等。最引人瞩目的是,遵义会议纪念馆把馆内精华制作成了展板全部搬到了上海。在民办扬波中学艺术楼内重现遵义会议和红军长征的场景。

遵义市第十九中学的蔡碧颖同学是本次的“红色小使者”之一。她

给上海的学生们讲述了她成为小讲解员的故事。她和小伙伴们一起爬上了娄山关战斗的战场小尖山,抚摸着锈迹斑斑的炮台。她对长征有了新认识:“这一刻才感受到了红军长征的艰辛。”娄山关战斗纪念馆的讲解员也给蔡碧颖留下了深刻的印象。“我要是能成为一个讲解员,把遵义的红色故事讲给更多人听就好了。”当学校招募“遵义会议”小讲解员时,蔡碧颖毫不犹豫地报名参加。

远方小伙伴的故事激发了上海

小伙伴的爱国热情,“遵义会议选正道、四渡赤水出奇兵”的历史经典不停地在他们脑海里重现。民办扬波中学的薛卓骁同学表示,初次了解遵义是在历史书上,这次活动让同学们再次走进遵义,“渴望探访这座拥有赤水丹霞的历史文化名城;渴望浅尝色清如水晶,香纯如幽兰的名酒茅台;渴望漫步于有着海派情怀的遵义市上海路;更渴望与遵义的小伙伴们促膝畅聊……”这句话道出了上海学生们的心声。

### 激发上海红色记忆

一个是有着巴蜀基因的黔北重镇,一个是说着吴侬软语的海派都市。无论从地理距离还是文化传统来看,上海离遵义的确很远。但这一刻,师生们都觉得遵沪两地靠得很近很近。

交流期间,静安学子带着遵义学子一同参观了一大会址、二大会址,并参加了中小学生电影周开幕式、闭幕式。两地小伙伴开展了“播撒红色种子·牵手共聚扬波”为主题的结对仪式,以“说说唱唱传经典·

夸夸诵读展风采”为主题的联合升旗仪式、以“比比赛赛记使命·友谊之花绽扬波”为主题的联欢活动。

近两个月的精心准备,13位小小义务宣讲员的专业讲解、160块长征故事的展板学习、50余所学校近万师生的倾情参与,点燃了冬天里上海师生的爱国热情。这次活动是沪遵两地育人文化与经验的深度交流,红色的友谊埋在两地师生们的心谷里。

静安区拥有着深厚的历史底

蕴和厚重的红色文化史,区内有中共二大会址纪念馆、中共三大后中央局机关遗址等重要革命遗址共99处。区教育局负责人告诉记者,他们将充分发挥这些红色资源在新时代的育人功能,在静安区中小学生中推开“中华情怀”课程体系,希望能在爱国主义教育基地、社区里开展各类社会实践活动,让同学们爱国、爱社区、爱家庭,同时增强其民族自信和责任感。

## 影视教育成为创新教育方式

记者 朱筱丽

第二届“全国中小学生电影周”在沪开幕,广大中小學生有机会参与六大板块、60项精彩影视活动。影视教育已成为一种“德”“美”融合、文教结合,让青少年喜闻乐见的创新教育方式。

与2015年首届“全国中小学生电影周”相比,本届电影周向全国中小學生推介影片数从16部增加到31部。其中,影院展映部分共推介了包含《战狼2》《湄公河行动》等16部类型丰富的影片,另外15部影片主要以儿童片为主,将通过

电视台、网络和校园院线等方式展映。

其间,中小學生除了欣赏优秀影片外,还有机会参观上海电影博物馆等,了解影片拍摄制作过程,感受影视文化。

精彩导读

3版 2018年上海市初中课程终结性评价指南出炉

8版 爱在细微处

